

我国制造业增加值连续11年位居世界第一

本报北京9月13日电 (记者王群)记者从国新办今天举行的新闻发布会上获悉,自2010年以来,我国制造业增加值已连续11年位居世界第一,是世界上工业体系最为健全的国家。在500种主要工业品中,超过四成产品的产量位居世界第一,制造业大国地位更加坚实。

2012年到2020年,我国工业增加值由20.9万亿元增长到31.3万亿元,其中制造业增加值由16.98万亿元增长到26.6万亿元,占全球比重由22.5%提高到近30%。光伏、新能源汽车、家电、智能手机等重点产业跻

身世界前列,通信设备、高铁等一批高端品牌走向全球。

“嫦娥五号”地外天体采样返回、“天问一号”开启火星探测、“奋斗者号”万米海沟成功探底、全球最先进的超深水钻井平台建成运行、世界首套8.8m超大采高智能化矿山装备研制成功……工信部部长肖亚庆表示,除了制造业大国地位进一步巩固外,我国在重点领域创新同样取得重大突破,重大工程捷报频传,大国重器亮点纷呈,这标志着我国制造水平不断提升,制造业正从中国制造向中国创造迈进。

近年来,不少传统制造业创新加速,企业实力显著增强,走出了一条自主创新的发展道路。据介绍,我国制造业企业500强总资产总额、营业收入分别从2012年的19.7万亿元、21.7万亿元,增长到2020年的39.19万亿元、37.4万亿元。最新发布的世界500强企业榜单中,我国工业领域企业有73家入围,比2012年增加28家。中小企业创业创新活跃,专业化水平持续提升,已培育4万多家“专精特新”企业、4700多家“小巨人”企业、近600家制造业单项冠军企业。企业创新主体作用显著增强,2020年规模以上工业企业研究与试验发

展机构总数、研发经费支出均比2012年翻了一番,有效发明专利申请数增长超两倍。

工信部总工程师田玉龙表示,要在重点领域有所突破,特别聚焦新一代信息技术、新能源、新材料、高端装备,实施产业基础再造。同时,要增强重点行业包括重点产业链的纵向韧性,通过加大技术改造、创新投入,推动传统产业转型升级、技术提升,把产业链打造得更加坚实。另外,要加快工业互联网发展,推动智能制造、制造业数字化转型,加快数字经济在工业领域的深化应用,提升产业链供应链的水平。



“篾匠网红”成名记

今年62岁的李年根是江西省新余市分宜县洞村乡竹编第五代传人。这位曾在当地远近闻名篾匠,凭着干了50多年的手艺,已“破圈”成为全网粉丝量达800万的“网红”。

李年根未满9岁时,只上了一年学的他便跟着做篾匠的伯父学手艺,15岁时自立门户。2019年,一次偶然的机会,有人建议李年根在互联网上展示竹编手艺。令人意外的是,拍了几次展示竹编技艺的视频后,李年根的短视频平台账号就吸引了100多万粉丝。之后,以李年根为中心的一支专业团队以“非遗”“乡愁”“亲情”为关键词,策划制作了一批短视频。

“我就是喜欢做竹编,我愿意做好这个‘工匠网红’,在互联网上让大家好好看看我们的手艺。”李年根说。

图为李年根在制作竹制品(9月2日摄)。新华社记者周密 摄

相约春城昆明 共商全球大计

——COP15筹备工作进入冲刺阶段

新华社记者

“天气常如二三月,花枝不断四时春。”联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)不久将在美丽的春城昆明拉开帷幕。

目前,大会场馆搭建和设备调试进入冲刺阶段,生物多样性展示体验项目准备就绪,志愿者服务培训正紧锣密鼓进行。

聚焦“生态文明:共建地球生命共同体”

近一段时间以来,我国野生动物频繁“出圈”。

云南野象北巡,并在人工引导下平安南归;“国宝”大熊猫受威胁程度从“濒危”降为“易危”;“微笑天使”长江江豚频繁现身;在青藏高原,藏羚羊数量大幅增加……这些让人欣喜的消息,折射出我国生物多样性保护取得了扎实的成效。

近日,生态环境部黄润秋在国新办发布会上说,正是由于我国生物多样性保护工作得到了国际社会的广泛认可,所以联合国《生物多样性公约》第十五次缔约方大会确定在云南昆明召开。

此次大会主题为“生态文明:共建地球生命共同体”。这是联合国环境公约缔约方大会首次将“生态文明”作为大会主题,彰显了习近平平

生态文明思想鲜明的世界意义。“确定这一个主题就是要强调人与自然是生命共同体,要尊重自然、顺应自然、保护自然,体现了中国与国际社会一道,共同遏制生物多样性丧失、促进人与自然和谐共生的信心和决心。”黄润秋说。

据介绍,大会将分两阶段举行。第一阶段将于2021年10月11日至15日举行,境外人员线上参会,境内有关人员现场参会。主要内容包括开幕式、领导人讲话、高级别会议、一般性议程,发布“昆明宣言”等文件,举行“生态文明论坛”等配套活动和展览等。

第二阶段将于2022年上半年线下举行,以方便各方广泛而深入地磋商探讨,推动达成一个凝聚广泛共识、既雄心勃勃又务实可行的“2020年后全球生物多样性框架”。

COP15云南省筹备工作领导小组办公室主任、云南省生态环境厅厅长马永福说,第一阶段将举办“生态文明论坛”等平行活动。云南举办的“区域生物多样性保护与合作”“极小种群物种与生物多样性保护”“茶叶科学与健康”3场边会,将在第二阶段召开。

全力筹备迎盛会

云南全力进行筹备工作,确保举办一届圆满成功、具有里程碑意义的大会。目前,室外展示项目、会场建设、接待酒店等各项工作进入最后冲刺阶段。马永福说,还要进一步

完善疫情防控方案。

昆明迎接COP15的气氛日益热烈。

在昆明滇池国际会展中心,工作人员正在搭建会场和新闻中心。施工人员均已接种两剂新冠肺炎疫苗,每天进场还要测体温、戴口罩。会场相关设备将使用可重复利用的材料,会场不进行油漆粉刷、喷涂,也不铺设地毯。

“绿色、安全、智慧、节俭”是会办的理念,特别是绿色会办将成为一大亮点:通过实施“碳中和”行动,开展绿色城市建设,实施绿色交通、绿色住宿、绿色会场、绿色宣传等系列减排行动,将可持续发展理念贯彻到会议筹备、举办、收尾全过程。

马永福说,会场将提供桶装饮用水以及玻璃杯或陶瓷杯,鼓励与会人员自带水杯,减少塑料矿泉水瓶和一次性纸杯的使用;选用新能源或清洁能源车辆,以及公共交通和共享单车,为嘉宾和与会代表提供交通服务;酒店房间不提供一次性洗漱用具,鼓励自带洗漱用具,“除具体减碳措施外,COP15大会还将通过新建碳汇林或购买碳配额的形式,来抵消本次会议产生的温室气体。”

许多外国代表、专家要在线上参加第一阶段相关论坛、会议。为保障线上会议顺利举行,昆明已将会场通信线路拓展为2条10G通信线路,已完成1.2万个5G基站建设,实现

了对大会场馆、接待酒店、重点景区、交通枢纽等区域全覆盖。

志愿者招募工作也基本就绪。“大会志愿者主要来自云南12所高校,青年学生们报名十分踊跃,已确定候选人500多人。”COP15云南省筹备办志愿者工作部副部长杨洲说。

“中国方案”促进人与自然和谐共生

被誉为“动物王国”“植物王国”“世界花园”“物种基因库”的云南,生物多样性极其丰富。截至2020年底,全省共有各类自然保护地362个,保护面积占全省面积14.32%;划定生态保护红线面积为11.84万平方公里,占全省面积的30.90%。

马永福说,作为中国生物多样性最为丰富的省份和具有全球意义的生物多样性关键地区之一,云南在全国较早发布省级《生物多样性保护战略与行动计划(2012-2030年)》,出台《云南省生物多样性保护条例》,较早开展县域生物多样性本底调查与评估研究工作,建立了首个国家级野生生物种质资源库。

这也是中国生物多样性保护成就的一个缩影。

据介绍,我国保护地制度体系逐渐完善。各类自然保护地已经有1.18万个,90%的陆地生态系统类型和85%的重点野生动植物种群得到有效妥善保护,部分珍稀濒危物种野外种群也在逐步恢复。

联合国《生物多样性公约》秘书处执行秘书伊丽莎白·穆雷玛说,在生物多样性保护和生态文明建设上,中国能为世界提供许多值得借鉴的经验。

(记者王长山 伍晓阳 庞明广 赵珮然) (据新华社昆明9月13日电)

@1500万特种作业人员:你的这些烦心事,应急管理部出新招了!

新华社记者 刘夏村

电焊、电工、空调安装……身为特种作业人员,你是否有过这样的烦恼:上岗要有特种作业操作证,却不知道怎么考?证书到期或丢失,为换证、补证跨省奔波、耽误工夫……

现在,这些烦心事都有望解决了——应急管理部近期聚焦特种作业人员安全培训和考核取证等存在的不方便问题,采取了一系列举措。同时,监管部门也加大对无证作业、持假证作业的打击力度。

上岗证书怎么考?

据应急管理部统计,我国现有约1500万人持有特种作业操作证,近年来每年约有200万人取证进入特种作业岗位。

特种作业,是指容易发生事故,对操作者本人、他人的安全健康及设备、设施的安全可能造成重大危害的作业。

具体而言,包括电工作业、焊接与热切割作业、高处作业、制冷与空调作业、煤矿安全作业、金属非金属矿山安全作业、石油天然气

安全作业、冶金(有色)生产安全作业、危险化学品安全作业、烟花爆竹安全作业等10个类别54个操作项目。

应急管理部有关负责人介绍,安全生产法明确规定,特种作业人员必须按照国家有关规定经专门的安全作业培训,取得相应资格,方可上岗作业。

值得关注的是,不少工人不清楚如何取得特种作业操作证,有的甚至因轻信“包考包过”的虚假广告而被骗。

对此,应急管理部今年整合了相关培训、考试信息,今后,特种作业人员可登录应急管理部官网“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”的“机构查询”界面或“国家安全生产考试”微信公众号,一站式查询、就近参加,再也不用担心当受骗。

换证、复审等实现“跨省通办”

目前,我国大批特种作业从业者是农村进城务工人员,很多是异地就业,流动性较大。

换证、复审、补证不方便,是特种作业人员的一大烦心事。

究其原因,特种作业操作证有效期为6年,到期须换证,且每3年要复审一次,而此前往往需要回户籍所在地或原发证单位所在地参加培训、考试、复审、换证,让很多人为此两地奔波、大费周折。特种作业操作证此前只有实体版,倘若不小心丢失,只能重新补办。

近期,应急管理部门采取了一系列举措,实现特种作业操作证书“跨省通办”:

——申请特种作业操作证的人员,可以向任意从业所在地的市(地)级以上发证机关或其委托的考试机构,提出考核申请,进行取证、复审和换证。

——所有自2019年印发新版特种作业操作证书后新取证(含经复审换发新证)人员,可由“国家安全生产考试”微信公众号、应急管理部官网“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”下载电子特种作业操作证。电子证书随时随地免费领取,与实体证书具有同等效力。

无证上岗害己害人,切莫以身试法

在过往一些生产安全事故中,有的特

种作业人员未经专门安全培训考核无证上岗、持假证上岗,最终酿成事故,造成严重后果。

对此,监管部门不断加大打击力度。例如近期,山东省潍坊市应急管理局执法人员在对某矿业公司进行执法检查时发现,一名维修工持有的特种作业操作证系伪造证件。潍坊市应急管理局随即立案调查,并依法将这名维修工违法犯罪行为线索移送至属地公安机关,公安机关以“买卖国家机关证件罪”对其进行刑事强制措施。

“依法持证上岗是法律规定的保障广大从业人员生命财产安全的一项重要制度,切莫心存侥幸。”应急管理部门有关负责人表示,各生产经营单位要通过全国统一的“特种作业操作证及安全生产知识和管理能力考核合格信息查询平台”(网址:cx.mem.gov.cn)对本单位特种作业人员证书进行真伪核验,严格落实特种作业人员持证上岗制度。特种作业人员要认真参加专门的安全作业培训,取得相应资质后方可持证上岗。

(新华社北京9月13日电)

第18届东博会签约总投资额创新高

新华社南宁9月13日电 (记者朱丽莉 黄耀滕)第18届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会13日在广西南宁落下帷幕。中国—东盟博览会秘书处秘书长王雷在闭幕新闻发布会上说,本次盛会签约仪式共组织签订国际、国内合作项目179个,总投资额超3000亿元,较上届增长13.7%,签约项目总投资额创历史新高。

王雷介绍,本届盛会共举办148场线上线下经贸活动,东博会框架下系列高层论坛26个,涵盖产业链、产能、海关、卫生等多个领域。

本次东博会展览总面积为10.2万平方米,展位总数5400个,线下参展企业1502家。其中,国外展区总展览面积约2万平方米,规模同比增长13.4%。东盟10国使用展览面积约1.2万平方米,与去年持平。80个中外采购团线上线下参会。

王雷介绍,第19届中国—东盟博览会初定于2022年9月16日—19日在广西南宁举办,马来西亚将出任主席国。

把名字“镌刻”在水星上

据新华社南京9月13日电 (记者朱筱 邱冰清)9月14日,水星将迎来今年第三次东大距。作为距离太阳最近的行星,水星在太阳系八大行星中个头最小。到目前为止,人类在水星上已命名了近500个地貌,其中20多个来自中国。

据中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,水星和其他类地行星一样,拥有硅酸盐壳幔和金属核。但它在内部结构上“皮薄馅大”,具有巨大铁核,表面成分富含硫、碳,贫铁。探测水星有助于帮助科学家认识太阳系的起源、行星的形成演化以及星球宜居性等问题。为了便于科研和制图,科学家还会为各种特征地貌取上朗朗上口的名字。

“理论上,任何人都可以提交水星地貌命名申请。提交名称需遵循简洁明晰、无害性、不重复原则,并且考虑文化多样性和国家均衡。”王科超说,根据国际天文学联合会规则,命名某个地貌时应基于科学研究需求,否则不予考虑;对尺度小于100米的地貌,除非有特殊科学意义,一般不予命名。

为了保证充足的名称来源,国际天文学联合会为不同行星和卫星建立了独立的命名系统。比如同为撞击坑,在水星上主要以已故的艺术家和文学家的名字命名。王科超说,迄今为止,以中国人名命名的水星撞击坑有21个,这些名字中,有李白、杜甫等古代名人,也有鲁迅、齐白石等现代名家。

这21个中国名字的主人有着各自精彩的故事,由他们的姓名命名的水星地貌也各有其特点。赵孟頫是元代知名书画家,以他的名字命名的撞击坑位于水星南极,直径约140公里。“赵孟頫撞击坑是水星两极所有撞击坑中,雷达高回波信号区域最大的一个,显示拥有大量水冰,这里可能是未来水星水冰探测的最好去处。”王科超说。

水星上也存在大量的“年轻”撞击坑,它们的特征之一便是拥有醒目的辐射纹。这些辐射纹是高速撞击形成的,因反照率高而显得明亮,但随着时间流逝会因空间风化而逐渐变暗并消失。萧照是南宋著名的宫廷画师,以他的名字命名的萧照撞击坑位于水星赤道附近,直径较小,仅24公里。然而它具有壮观的辐射纹,展布远大于撞击坑的实际直径。

“最严整改”给祁连山带来哪些改变?

(上接第1版)

截至目前,祁连山保护区内144宗矿业权已通过注销式、扣除式、补偿式3种方式全部退出并完成补偿工作;42座水电站已完成分类处置,9座在建水电站退出7座、保留2座,33座已建成水电站关停退出3座、规范运营30座;25个旅游设施项目已按差别化整治措施完成分类整改;祁连山保护区核心区208户701名农牧民全部搬迁,迁出区住宅及棚圈全部拆除。

保护区所有草原纳入草原补奖政策范围,扎实推进草原生态环境整治。目前已完成21.97万羊单位减畜任务,传统共牧区放牧牲畜全部退出并实行禁牧管理。

甘肃出台实施《甘肃省国家重点生态功能区产业准入负面清单》,不断加强祁连山外围保护地带及周边企业环境监管整治,将祁连山冰川与水源涵养生态功能区10个县纳入范围,严禁发展不符合主体功能定位的产业。强化规划管控和事中事后监管,确保各类生态治理项目建设合规依法。

问责一地,警示全国

继祁连山之后,秦岭、贺兰山、长江等大山大河纷纷启动整治,山水林田湖草沙冰系统治理的理念逐步落地,以国家公园为主体的自然保护地体系加速建立。

据了解,建立国家公园体制是我国生态文明建设的重要内容,是实现自然生态保护领域治理体系和治理能力现代化的重要举措。作为全国十个国家公园试点之一的祁连山国家公园,目前已完成了国家公园本底调查、自然资源资产确权登记,完成了祁连山国家公园甘肃片区总体规划和相关专项规划,按照《祁连山国家公园甘肃片区范围和功能区勘界方案》,开展了国家公园勘界立标工作,共设立国家公园标识牌377块、界碑180块、界桩5121个,一个横跨甘肃和青海两省约5万平方公里的国家公园呼之欲出。

“利用卫星遥感、无人机、地面监测等手段,我们初步形成了国家公园‘空天地’一体化监测体系,实现了重要卡口、道路和园区内重要区域的全天候、立体化监测。”大熊猫祁连山国家公园甘肃省管理局有关人士介绍,通过联合省内24家高等院校、科研院所和相关单位,成立了祁连山国家公园科技创新联盟。同时,在中科院西北生态环境研究院成立了“甘肃省祁连山生态环境研究中心”,在兰州大学组建“祁连山研究院”,成立祁连山国家公园体制试点顾问专家咨询组,为祁连山国家公园体制试点提供了强有力的科技支撑,统筹推进祁连山国家公园生态环境保护与修复工作。

甘肃省发改委副主任朱维昌说:“下一步,我们将不断完善生态环境保护长效机制,积极探索建立生态产品价值实现机制,构建绿水青山转化为金山银山的有效途径,持续做好祁连山生态环境保护工作,实现在保护中发展,在发展中保护,不断推进祁连山绿色高质量发展。”